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Un proverb românesc plin de semnificaţii avertizează că : „Nici un cm 
nu poate sări peste umbra sa".  Acest proverb ne încîntă, pe lingă farme
cul stilistic. pri n  valoarea sa de argument al resemnări i  ce se impune 
adeseori oricărui om, dar ne şi mîhneştc pri n  absolu tizarea unor l imite 
ale eforturilor umane de depăşire. E greu să conkstăm va l oarea de ade
văr a acestui proverb, cînd ştim fo::irte bine cit de greu ,  dacă nu chiar 
imposibil, este ca omul să depăşească idol i i  form ul aţi f ilosoficeşte de 
Francis Bacon, sau, ceea ce în mod curent numim,  prejudecăţile de di
verse genuri . 

La  aniversarea lui N. Titulescu, fiu ilustru al poporului ce-a conceput 
proverbul, avem fericitu l prilej <a reînvia personalitatea şi a actualiza gîn
direa unui om ce a năzui t  şi a reuşit într-o mare măsură să sară peste 
umbra sa, respectiv să-şi depăşească prejudecăţi ce i-ar fi fost justificate 
şi scuzate. Generalizînd cazul, am putea spune, cu ac�st prilej, că o ade
vărată aniversare este n ceea, sau poate chiar numai aceea, care are în 
obiectiv oameni ce-au reuşit să depăşească atît prejudecăţile personale, 
cît şi prejudecăţile .social-istorice ale epocii în care au trăit. 

N. Titulescu merită din plin onoarea aniversări i  f i indcă el a depă.':jit 
prejudecăţile personale �i cele ale epocii prin idei de aşa valaare, incit el 
aparţine în  aceeaşi măsură trecutului, prezentului şi vi i torului  istoric, ca 
de asemenea ţării sale şi omeniri i  întregi . Temeiul şi explicaţia acestei 
înalte şi excepţionale performanţe le găsim î n  tezaurul de idei ce ilus
trează u n  MODEL ELEVAT DE GÎNDIRE UMANISTA. 

Acest model de gîndire dovedeşte calitate-a lu i  N. Titulescu de precursor 
al umanismului contemporan, pri n faptul că el întruneşte idei propri i 
celor două coordonate definitorii ale Umanismului contemporan : Eticul 
şi Politicul. COORDONATA ETICA este ilustrată teoretic de eticismul 
cultural, iar practic de asoc iaţii  etice laice şi religioase, avînd ca finali-

• Comunicare susţinută în cadrul Centenarului Titulescu. 
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tate : emanciparea morală a caracterului uman şi a relaţiilor sociale inter
um�ne. COORDONATA POLITICA este ilustntă teoretic de noua orien
tare societală a întregului  corp de ştiinţe şi practic de activitatea O.N.U., 
U.N.E.S.C.O. şi a celor mai valoroase asociaţii ştiinţ:ifice, artistice şi lite
rare avînd 'Ca finalitate : apărarea şi garantarna păcii. 

Prin prisma celor două coordonate se conturează două genuri ale uma
nismului contemporan, cel etic şi cel politic, pe oare le vom urmări sub 
forma lor specifică, în gîndi rea şi activitatea lui N. Titulescu. 

1 .  UMANISMUL ETIC. Fiind că ne interesează ceea ce este actual şi 
prin ce€a ce N. Titulescu este un precursor al Umanismului contemporan, 
se impune a ţine ·Cont de o constatare pe cît de frecvent semnalată pe-atît 
de dureroasă, aceea a degradării  'relaţiilor interumane la toate nivelele, 
respectiv de la cele inter-individuale, pînă la cele inter-statale. Această 
stare de fapt denotă deficienţă a conştiinţei morale şi regres al autorităţii 
valorilor etice, cu consecinţele inevit2.bile ale predominării egoismului şi 
ale prosperări i  manifestărilor cc cultivă Răul, valoarea etică negativă, în 
detrimentul Binelui, valoarea etică pozitivă. 

Împotriva acestor stări de fiapt, Umanismul etic al Umanismului con
temporan găseşte sprijin şi argumente prestigioase de fortificare în confe
siunile şi în pledoariile lui N. Titulescu ce oglindesc idealul unei înalte 
conştiinţ.e morale şi patosul  înflăcărat în apărarea drepturilor ,sodale ale 
celor mulţi şi umili, împotriva claselor dominante şi a celor ce deţineau 
puterea, deşi el însuşi făcea parte d in  rîndul acestora. Depăşindu-şi, deci ,  
apartenenţa socială şi politică, cu toate prejudecăţile aferente, N.  Titu
lescu anticipează valori etice ale Umanismului contemporan. 

Ca primă confirmare, de menţionat că la început de secol şi de carieră 
politică, deşi aparţinea unui partid conservator, de mari proprietari, N. Ti
tulescu edi tează gazeta Ţăranul, î n  apărarea celor mai oropsiţi proprietari 
şi a proletarilor agricoli , propunînd problema : „Care e mijlocul prin 
care pămîntul ,dobîndit de un sătean să-i rămîie cu adevărat pe vecie, 
să nu-i poată fi ridicat de cămătari şi exploatatori ?" In continuare, gene
rozitatea autentică este ilustrată în angajamentul : „Cît despre mine, 
declar a mă pune cu desăvîrşire la dispoziţiunea tuturor ţăranilor nevoiaşi, 
„ .dîndu-le serviciile mele în chip cu totul gratuit". 

In calitatea de ministru, rămîne apărător al drepturilor celor mulţi, 
precizînd : „In alcătuirea legii nu am fost decît un interpret al cerinţelor 
generale", pentru satisfacerea cărora face apel la conştiinţele morale, 
considerînd ca necesară „mobilizarea generală a tuturor, conştiinţelor 
curate". 

Profund indignat de nedreptăţile existente, în plin parlament burghez, 
avertizează oratoric : „Priviţi în jurul d-voastre ! Ce vedeţi ? Pe de-o 
parte frigurile speculei ; omenirea alergînd nebună după bogăţia fără 
muncă ; pe de altă parte, f igu rile revoltei provocate de mizeria războiu
lui şi de indignarea pe care o resimţi cînd o compari cu avuţiile scanda
loase care s-au făcut într-o s ingură noapte". Prevestind vremurile ce vor 
veni ,  el continua : „Există în acest moment, şi la noi şi aiurea, o aşa zisă 
frenezie de materialism, îmbinată 'CU o aşa frenezie de dreptate, încît cred 
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că nu greşesc dacă spun că am ajuns la una din acele răspîntii , la care, ori 
se plămădesc religii le noi ,  ori se plămădesc cataclismele istoriei . . .  Eu aşez 
optimismul meu într-un viitor mai îndepărtat". Cataclismul şi, după el, 
răspîntia i storiei au urmat după mai puţin de douăzeci de ani, deci , la un 
viitor nu prea îndepărtat. 

I nteresant este că pentru N.  Titulescu , imperativul transf:J:·mărilor 
sociale apare prin prisma conştiinţei sale morale, consacrîndu-se ca apă
rător al maselor populare. Pe lingă adeziunea la lupta ţăranilor în 1907, 
în anul 19 14 ,  înaintea L-Jbucniri i războiului mondial, el susţine modifica
rea constituţiei ,  cit t imp „în cadrul ei strîmt nu e posibilă o prefacere 
aşa cum o reclamă trebuinţele acestui popor" .  Rezistenţa la prefacere o 
atribuie „ individualismului exagerat", care explică şi „umbre şi piedici 
ş i  nedreptate", toate favorizate de constituţia ţării .  Drept consecinţă, el 
apreciază că s-a produs „un gol profund între clasa conducătoare şi ma
sele conduse". Constiinta morală socială este izvorul căii luminoase a lui 
N. Titulescu în viaţ� pa

.
litică, prin care el se alătură poporului ,  proclamînd 

ca problemă primordială „crearea un2i proprietăţi ţărăneşti efective", 
trecînd peste idolatrizarea proprietăţii individuale ş i  formulînd ideea 
revoluţionară, mai ales pentru acele vremuri , că „exproprierea nu e un 
atentat la proprietatea individu ală". 

D ovezi vii ale apartenenţei lui N.  Titul�scu la Umanismul etic stau 
numeroasele reflecţi i cc exprimă preţuirea, încrederea şi devotamentul 
faţă de omul în toată plenitudinea ş i  universalitatea sa. In acest sens, 
desprindem : „Omul este egal omului ori unde se găseşte", „Omenirea for
mează un s ingur trup", „Destinul omului este nepieritor". Cultivarea 
atitud i n i i  etice se oglindeşte în confesiuneCl ,  ce poate fi luată şi ca îndemn 
moral : „Nu mi-a fost n i ci odată teamă de riscurile sincerităţii". 

Fiindcă acţiunile politice sînt .şi o expresie a năzui nţelor şi .a eforturilor 
de realizare a unor aspiraţii şi valori morale, este logic ca N. Titulescu, 
demn exponent al Umanismului etic, să se prezinte ca un autentic uma
nist şi în ·cariera sa politică. Vom urmări , astfel, a doua valenţă a Umanis
mului său . 

2 .  UMANISMUL POLITIC. Nimic nu poate fi considerat mai actual şi 
mai contemporan epocii finale a secolului XX, din gîndurile şi activi tatea 
celor din trecut, decît ideile ş i  faptele care repre:lintă o contribuţie sau o 
semnificaţie în sprij inul idealului de Pace, obiectivul primordial şi major 
al Umanismului contemporan. In aceste condiţii, în deplină obiectivitate, 
N.  Titulescu ar merita titlul de laureat post-mortem al luptei pentru pace. 

Cu şaizeci de ani î n  urmă, in faţa Consiliului Societăţii Naţiunilor, 
Nicolae Titulescu aducea argumente perfect valabile astăzi în forurile 
O.N.U . ,  sau în conferinţele post-Helsinki , pentru pace în lume şi securitatP 
în Europa. Astfel, în aceeaşi măsură înţelepte şi profetice rămîn conside
raţiile : „Mai mult ca nic iodată noi avem nevoi e  să se rezolve 1greutăţile 
prin concepţii generale şi unitare, mai mult ca oricînd îmi face impresia 
că diviziunea, particularismul constituie o proastă metodă în politică„. 
Mi se pare că ceea ce face mai cu seamă de nerezolvat problemele politice 
este fap�ul că le tratăm poate oam prea geometric, u itînd prea adesea că 
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principiile logice cele mai rigide cedează atunci cînd sînt asociate cu în
crederea sau cu simpatia. Trebuie să creăm această încredere, mai cu 
seamă, între popoarele avînd interese contrarii". 

Un elogiu, dar �i un sprijin în promovarea păci i le găsim în precizarea 
obiectivelor Micii Antante, prin  valornasele estimări : „Pacea este o nece
sitate absolută pentru Europa întreagă . Această necesitate este realizată 
de către toate naţiunile conştiente de transformările produse de război şi 
de consecinţele sale . . . Pacea, înainte de orice, este o stare de spirit. Nu 
poate exista pacea adevărată, dacă nu exi·stă în sufletele tuturor o încre
dere desăvîrşită în stabilitatea condiţi ilor actuale." 

Apelul insistc>nt la marile �i universalele valori umane : încrederea, 
simpatia, conştienţa stărilor de fapt ale societăţii - respectiv conştiinţa 
socială activă -, pacea ca stare de spirit şi pacifismul implementat „în 
sufletele tuturor", constituie o dovadă elocventă a Umanismului de ieri, 
de azi şi de totdeauna, în care N.  Titulescu s-a integrat cu toată fiinţa sa. 
De altfel ,  numai astfel ne putem explica formularea unui autentic postu
lat al Umanismului politic universal, î n  termenii : „Legile umanităţii 
trebuie să călăuzească orice comunitate civilizată" . 

Intrucît Umanismul contemporran tinde spre universalitate, şi finalita
tea sa ultimă este pacoa, n i m i c  nu-l reprezintă mai autentic pe N. Titu
lescu decî t parea 11niversală. În mod deosebit, el s-a impus ca proeminent 
precursor al Umanismului contemporan prin geniala idee de spiritualizare 
a frontierelor, ce poate f i  consid·erată condiţia sine qua non şi garanţia 
instaurării păcii universale, care, în era atomică şi termo-nucleară, se im
pune raţional, obiectiv şi realist, nu imaginativ, subiectiv şi utopic, ca 
pace eternă a viitorului. Din numeroasele intervenţii în tematică, reţinem 
următoarea : „Frontiera este expresi1a suveranităţii închi1se care se află la 
originea războaielor. Nu se serveşte cauza .pădi prin deplasarea frunta
riilor, ci printr-o devalorizare treptată a lor. In practica zilnică numai aşa 
se via ajunge la unica soluţie a problemelor teritoriale : prin completa spi
ritualizare a barierelor între popoare".  Drept soluţie : „Trebuie creată, 
între naţiuni, o atmosferă de încredere care să le permită să se apropie 
unele de .altele". Apelul la v irtuţi morale, ca .şi insistentele reveniri asupra 
necesităţii de emancipare, de restructurare etică a caracterului uman con
stituie dovezi elocvente ale apartenenţei lui N. Titulescu la Umanismul 
contemporan. 

Umanist şi contemporan rămîne N.  Titulescu şi prin celebrul d iscurs 
din 1935,  comentînd atentatul de la Marsilia, prin care a ·ci,ndamnat tero
rismul, plagă gravă a spiritualităţii şi civil !zaţiei actuale. Dar, aricit alte 
argumente am ·releva spre a i lustra apartenenţa lui N. Titulescu la ceea 
ce el numea „cruciada împotriva Tăului" şi la alte finalităţi proprii uma
nismului contemporan,  totuşi, calitatea lui de precursor al acestui icurent 
nu poate fi prin nimic mai pertinent şi mai convingător susţinută decît 
prin opera sa de pace, în care intră condamnarea războiului calificat drept 
„nebunie" şi „crimă împo triva umanităţii", (!a de asemenea pledoariile 
susţinute spre „desfiinţarea războiului ca instituţie legală". 
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Înspăimîntătorul peri col al holocaustului mondial ,  ca şi zbuciumul dra
matic al conşti inţei universal e  oglindită în mişcarea generalizată a Uma
nismului contemporan,  fac prezenţa spirituală a l u i  N. Titu lescu să fie 
resimţită în mod deosebit prin gînduri le lui  închinate păci i ,  d i n  rîndul 
cărora, de acută actual itate, mai desprindem : „Nu cred că a existat un 
moment în care popoarele să f i  fost m a i  avide de pace ca astăzi şi în  care 
guvernele lor, datorită diferenţelor de concepţie mult m a i  mult decît 
divergenţele de interese, să f i  acţionat în aşa fel, înci t  nu s-a reuşit nici
odată să f ie împiedicat spectrul de răZJboi din viziunile noastre z ilnice". 

Guvernele p opoarelor, oameni i  politid,  ca de ·altfel noi toţi cei ce 
sîntem convinşi de imperativul păcii vom .găsi î n  umanismul etic şi politic 
al lui N. Titulescu izvorul de lumină al soluţionări i  d ivergenţelor şi căile 
de i nstaurare a pădi universale, d acă vom crede asemenea lui, că „există 
o putere care stă mai presus de forţă : CONŞTIINŢA SOLIDARITĂŢII 
UMANE". 

NICOLAE TITULESCU - PRECURSEUR DE L'HUMANISME 
CONTEMPORAIN 

VICTOR ISAC 

RESU'M:F.: 

Le, present article traite du câte ethique et politique de la conception humanist1• 
de Nicolae Titulescu. 
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